

EL NIÑO

Marcelino Güemes Mirones

HA SUBIDO AL CIELO

EL 1.º DE AGOSTO, Á LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

A LOS TRES AÑOS DE EDAD

Sus afligidos padres don Marcelino y doña Lucía, sus tíos, primos y demás parientes

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Santa Lucía, 21, por cuyo favor vivirán eternamente agradecidos.

Santander 2 de agosto de 1898.

No se reparten esquelas.

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha.

VÆ VICTIS!

Los Estados Unidos, en cuanto no se proponen pedir á España indemnización de guerra, consideran livianas las exigencias que formulan para la paz.

Y que estas exigencias son onerosísimas no cabe dudar, sin que de su cuantía haya precedente alguno en las guerras de este siglo.

Esas condiciones para la paz son la casi total anulación de España, juguete hoy de la insaciable codicia americana, y piltrafa que la vieja Europa deja que devore la gula yanqui.

El vencimiento, en los pueblos modernos, no significa—por lo menos, no debe significar—que el que ha sido derrotado quede á merced del vencedor. En los pueblos conquistadores de la antigüedad el vencido pasaba á ser patrimonio del triunfador, y se sumaba á él. Fijadas las nacionalidades, esas absorciones se fueron atenuando hasta quedar reducidas á una expresión casi insignificante.

Aun en la guerra franco-prusiana, donde la derrota de los franceses fué de tal magnitud que recuerda la nuestra en estos momentos, la anexión de la Alsacia y la Lorena no constituye otra cosa sino una reversión de dominios al estado que tenían tres siglos antes; la frontera francesa quedó por aquella parte como estuviera trescientos años atrás.

Tampoco la guerra yanqui-mejicana ni la greco-turca ni otras señalan la imposición de las onerosas condiciones que se quiere arrojar sobre España, exigiendo de ella también, con notoria perfidia, que negocie directamente, sin intermediarios que acaso pudieran suavizar las condiciones de la paz por un módico corretaje, porque para estos oficios nunca falta gente.

Pudieran y debieran en este caso suscitarse dificultades de orden internacional que, diestramente aprovechadas por España, pusiesen coto en algo á la inaudita codicia de nuestros rapaces enemigos.

Este es, á nuestro leal entender, el punto que debe estudiarse, porque no hay que pensar en que la república americana sienta escrúpulos de equidad: Mac-Kinley, nuevo Breno, dirá únicamente á los reparos que pongamos:

—*Ve victis!*

Album literario

EL JESUITA

De ilustre Compañía es fiel soldado que de noble valor y aliento armado y arrojando penosas privaciones, peligros por doquier, muerte segura, lleva á incultas y bárbaras regiones la luz de la verdad y la cultura, y si este heroísmo nos admira, no menos su poder respeta inspira.

Con el error y el mal lucha sin tregua y la acción de su celo á todos llega, al niño como al joven y al anciano, á quienes gufa con prudente mano; y así como al salvaje civiliza, así á las naciones cultas moraliza.

Con impropia tara las heridas del alma hábil sondea,

en ellas el consuelo derramando, en su flaqueza al débil sosteniendo el vicio sin descanso corrigiendo, y fiel siempre buscando en todo de su Dios la mayor gloria: ved aquí la verdad; esta es la historia.

Mas el mundo no ve; ciego suscita guerra á veces violento, otras astuto, al celoso y paciente Jesuita que siembra el bien, para coger el fruto de su afán generoso, infatigable, incisa vejación saña implacable.

Y víctima inocente de calumnia amañada ó insolente, de injusta prevención ó odio profundo, cual Cristo á los judíos, bien pudiera decir de igual manera á ese ciego, perverso, ingrato mundo: *Si solo beneficis te prodigo, ¿Por cuál de ellos te muestras mi enemigo?*

A.

LA GUERRA

Noticias de Manila

Madrid 1.—11:40 m.

El corresponsal del *Heraldo* en Panticosa, comunica diciendo que ha recibido por la vía de Hong-Kong el siguiente telegrama fechado el día 26 en Manila:

«Caro.—Panticosa.—Todos buenos.»

El citado telegrama es contestación á otro que transmitió dicho señor á Manila el día 11, preguntando por su familia que habita en la capital del archipiélago.

De esto se deduce que el día 26 no había capitulado Manila y que su situación no debía ser tan grave, cuando subsistía comunicación con Hong-Kong.

Los yanquis en Puerto Rico

Según telegrafían desde Washington á Londres, los americanos creen fácil lograr apoderarse de las siete ciudades que existen entre el puerto donde han desembarcado y la capital de la isla de Puerto Rico.

Añade que de las siete ciudades sólo dos se hallan fortificadas.

Estos dos pueblos son Alconti y Cerros.

Noticias de la Habana

El «Talbot»

Un despacho de la Habana dice que el buque inglés *Talbot* salió para Puerto Rico, después de dejar la correspondencia en la Habana.

Son muy discutidas en la Habana las disidencias que existen entre el cabecilla Calixto García y el general americano Shafter, creyéndose no llegarán á un arreglo.

Censura

El Gobierno ha dado orden al general Blanco á fin de evitar que los corresponsales de periódicos que se hallen en la Habana puedan comunicar noticias de los movimientos de los buques neutrales.

La censura será muy rigurosa.

Las hostilidades

Según un despacho de Washington, los americanos no cesarán sus hostilidades hasta conseguir su propósito de invadir á Puerto Rico y tomar á San Juan.

Trabajos de repatriación

Madrid 1.º—2:30 t.

En el ministerio de la Guerra se trabaja activamente en todos los trabajos referentes á la repatriación de los soldados capitulados en Santiago de Cuba.

Se cree que los lazaretos del Norte no serán suficientes para las tropas.

Se dice también que es probable que los soldados repatriados sean licenciados.

Un ataque

Dicen de la Habana que el ingeniero Precioso, cerca de Cárdenas, fué atacado por una partida rebelde.

Los voluntarios de Cárdenas y el destacamento de soldados de la Unión rechazaron al enemigo que se dispersó.

Los rebeldes, que eran unos cuatrocientos y llevaban una bandera americana, dejaron abandonados diez muertos.

Los españoles tuvieron un oficial y dos soldados heridos.

Mala situación

Según un despacho de Washington la situación de los americanos no es tan buena como se creía en Puerto Rico, sino que es muy apurada, pues apenas han desembarcado soldados y se teme que éstos sean atacados por los españoles y derrotados.

Se dice que á toda prisa se preparan tropas expedicionarias para desembarcar en la pequeña antilla.

La entrada en Ponce

Madrid 1.—5:25 t.

Dicen de Washington que según telegrafían de Ponce, la capitulación de este punto la llevó á cabo don Fernando Teno, cónsul inglés, quien trató con los americanos en nombre de los españoles.

El alcalde, que es un individuo apellidado Colón, fué el que recibió y hospedó en su casa á los generales Miles y Wilsson.

Se defienden

El Gobierno dice que Manila se defenderá mientras nuestros soldados ocupen las alturas de la población.

La repatriación

Madrid 1.—10:15 n.

Se trabaja activamente por la Compañía Trasatlántica para que los buques que han de conducir á España 22.000 soldados y 1.700 jefes y oficiales, estén en condiciones de hacer los viajes el 17 de este mes, próximamente.

No obstante, no puede precisarse todavía la fecha en que habrán de llegar á España las tropas de Santiago y Guantánamo, confiándose, sin embargo, en que á fines del mes actual tocarán en nuestros puertos los buques trasatlánticos que verifiquen el transporte de las primeras expediciones.

La expedición de Brooke

Ha llegado á Guanica, según telegrafían de Washington, la expedición que manda el general Brooke.

Ha desembarcado en dicho punto y ha llegado á Ponce con facilidad.

RODRIGO.

LA PAZ

Cartas rurales

Del mensaje

Madrid 1.º—10:25 m.

Telegrafían de Washington diciendo que el embajador francés, Mr. Cambón, ha permanecido conferenciado con Mac Kinley por espacio de tres horas.

El presidente entregó al embajador el mensaje contestación del Gobierno americano al español.

El mensaje manifiesta que no cabe discusión alguna sobre el término de la soberanía de España en los mares de las Indias Occidentales y el derecho de los Estados Unidos á elegir una de las islas Marianas.

Lo que llama la atención en el mensaje es que no manifieste la suerte que le va á caer á la isla de Cuba.

No piden indemnización

Por referencias á telegramas de París, se dice que se confirma que Mac-Kinley en su contestación al mensaje, no pide indemnización de guerra.

La contestación de Mac-Kinley

Madrid 1.—3:25 t.

Esta mañana ha celebrado una conferencia el presidente del Consejo de ministros y el señor duque de Almodóvar del Río.

Esta conferencia estuvo relacionada con la contestación de Mac-Kinley, que se dice la tiene ya en su poder el ministro de Estado.

Modificación de cláusula

Un despacho de Washington da la noticia de que Mac Kinley modificará una cláusula de la contestación á España.

Esta cláusula se cree sea la referente á las deudas de las Antillas.

Lo inútil

El *Liberal* dice que es inútil pretender que la prensa española no se ocupe de las condiciones impuestas para la paz, desde el momento en que lo trata con todo lujo de detalles la prensa extranjera.

Condena la conducta de los yanquis que no quieren el armisticio, obligando á España á continuar la guerra ó á aceptar sus condiciones.

Consejo de ministros

Madrid 1.º—4:15 t.

Se ha verificado el Consejo de ministros.

Estos se reunieron á las diez y media y salieron á la una de la tarde.

Los ministros al salir del Consejo se mostraron impenitentes, manifestando que no podían decir ni una palabra de lo tratado.

El duque de Almodóvar del Río dijo que la cuestión de lo tratado era tan delicada y la situación tan grave, que nada podía darse á la publicidad.

El señor Sagasta expuso lo mismo, si bien dijo que se habían ocupado de la contestación dada por Mac-Kinley al mensaje del Gobierno español proponiendo la paz.

riosa tradición, como dice el articulista inglés.

Desastres quizás de mayor trascendencia hubo de sufrir nuestra España, que en ellos y en la manera de afrontarlos se cifra esa gloriosa tradición, más derechamente que los triunfos y victorias; pero pudimos acudir al remedio porque teníamos un baluarte común donde refugiarnos en las derrotas, baluarte y á la vez base sólida y firme para las operaciones restauradoras. Una fe común, sin divergencias; una religión, inspirada en esa fe, que comprendía entre sus preceptos el del amor á la patria, purificado de toda oscuria, por basarse en el amor á Dios. Ese precepto, que tan bien encarna en los corazones, hacíase fácilmente cumplido, y mostrábase con tal empuje que sus manifestaciones llamábanse Las Navas, el Salado, Otumba, Zaragoza, Bailén, todo lo grande, todo lo heroico, todo lo sublime de nuestra gloriosa tradición.

Dícese por ahí que el valor personal entra por muy poco, como factor, en el problema de la guerra moderna, que es guerra de la matemática y de la fuerza bruta; y por mi vida, que me hace gracia el argumento: porque precisamente en la marcada desigualdad de medios de combate, de número de la población, de disposiciones estratégicas respecto del enemigo, atribida la gloria del vencimiento de éste por los españoles en los hechos de armas mencionados y en todos los que representan gloria para nuestro pueblo. Cuando éste combatió de igual á igual nunca alardeó de vencedor, y tales sucesos no figuran en nuestra historia por estimarlos indignos de gloria póstuma.

Pero tan negra y desesperada es nuestra situación que cumple su misión, que no puede darse nunca por terminada, porque es la misión del que enarbola la bandera de la justicia y de la fe, en medio de las hordas de la impiedad y de la codicia. Derrotados hoy, hagamos lo de siempre; á refugiarnos en el bien común y á prepararnos para la restauración. Sabemos dónde están nuestras armas: en la unidad de fe y de creencias; tengamos la resolución necesaria para tomarlas de tan rico arsenal. Muchos españoles, tal vez el mayor número, acogieron por moda, nada más que por moda, —no me equivoco— la espejetería de que la unidad religiosa era una antiqualla indigna del progreso moderno, y que su pérdida en nada afectaba á la grandeza de la patria. La mano de Dios, pesando con infinita pesadumbre sobre nosotros, ha demostrado lo erróneo de tal doctrina. Aprovechémos de la enseñanza y, unidos en una sola fe, en una sola religión, destruyendo cuantos obstáculos á ello se opongan, empecemos la obra de la regeneración patria, no con afán terreno de reconquista y engrandecimiento, sino con empeño de cumplir un deber que Dios nos impone, y encaminando nuestra obra á su mayor honor, y encaminando ésta en primer término, que El se encargará de darnos lo demás por añadidura. Así lo ha dicho y su palabra es inmutable y veraz: *quærit primitiv regnum Dei et justitiam ejus et hæc omnia adjicientur vobis.*

UN RURAL.

LA PAZ

Del mensaje

Madrid 1.º—10:25 m.

Telegrafían de Washington diciendo que el embajador francés, Mr. Cambón, ha permanecido conferenciado con Mac Kinley por espacio de tres horas.

El presidente entregó al embajador el mensaje contestación del Gobierno americano al español.

El mensaje manifiesta que no cabe discusión alguna sobre el término de la soberanía de España en los mares de las Indias Occidentales y el derecho de los Estados Unidos á elegir una de las islas Marianas.

Lo que llama la atención en el mensaje es que no manifieste la suerte que le va á caer á la isla de Cuba.

No piden indemnización

Por referencias á telegramas de París, se dice que se confirma que Mac-Kinley en su contestación al mensaje, no pide indemnización de guerra.

La contestación de Mac-Kinley

Madrid 1.—3:25 t.

Esta mañana ha celebrado una conferencia el presidente del Consejo de ministros y el señor duque de Almodóvar del Río.

Esta conferencia estuvo relacionada con la contestación de Mac-Kinley, que se dice la tiene ya en su poder el ministro de Estado.

Modificación de cláusula

Un despacho de Washington da la noticia de que Mac Kinley modificará una cláusula de la contestación á España.

Esta cláusula se cree sea la referente á las deudas de las Antillas.

Lo inútil

El *Liberal* dice que es inútil pretender que la prensa española no se ocupe de las condiciones impuestas para la paz, desde el momento en que lo trata con todo lujo de detalles la prensa extranjera.

Condena la conducta de los yanquis que no quieren el armisticio, obligando á España á continuar la guerra ó á aceptar sus condiciones.

Consejo de ministros

Madrid 1.º—4:15 t.

Se ha verificado el Consejo de ministros.

Estos se reunieron á las diez y media y salieron á la una de la tarde.

Los ministros al salir del Consejo se mostraron impenitentes, manifestando que no podían decir ni una palabra de lo tratado.

El duque de Almodóvar del Río dijo que la cuestión de lo tratado era tan delicada y la situación tan grave, que nada podía darse á la publicidad.

El señor Sagasta expuso lo mismo, si bien dijo que se habían ocupado de la contestación dada por Mac-Kinley al mensaje del Gobierno español proponiendo la paz.

La contestación la tenía ya en su poder el Gobierno.

En esta contestación se exponen las condiciones que proponen los americanos, por cierto bastante duras y algunas de cuyas bases son ya conocidas por haberlas publicado la prensa.

Existe—según parece desprenderse de las frases del señor Sagasta—una condición más en la contestación del Gobierno americano, y acerca de ella nada se sabe, pues no se ha dicho ni publicado nada, tanto por la prensa nacional como por la extranjera.

Respecto á los términos de las condiciones de la contestación, el señor Sagasta se negó á decir una palabra, por más preguntas que se le hicieron.

Sólo manifestó que esta tarde volverían á reunirse á las cinco en Consejo los ministros para seguir estudiando las condiciones que da en su respuesta el presidente de la república Mac-Kinley.

Comentarios

En todos los círculos políticos de Madrid se hacen muchos comentarios acerca de la contestación de los americanos al mensaje que dirigió España.

La expectación es grande por conocer las condiciones que imponen y la forma en que están redactadas.

Mac Kinley y Cambón

Madrid 1.º—10:25 n.

Un telegrama de Washington dice que en Casa Blanca han celebrado una conferencia Mac Kinley y el embajador francés Mr. Cambón.

En ella se establecieron las bases definitivas para hacer la paz.

Solo falta que esas condiciones sean aceptadas por nuestro Gobierno.

Monsieur Cambon logró conseguir que Mac-Kinley modificara algunas de las condiciones que eran bastante duras.

Todavía no se conocen las condiciones.

Cuestión á discutir

Se asegura que una vez terminadas y aprobadas las condiciones principales para la paz, las cuestiones secundarias que habrá que discutir serán las siguientes:

Dominio que habrá de cederse á los norteamericanos en una isla de las Filipinas. Pago de la deuda cubana. Tiempo y modo de evacuar las Antillas por nuestras tropas. Posesión del material de guerra que España tiene en aquellas colonias.

Para discutir estas cuestiones se dice que se reunirá en Londres una comisión mixta compuesta de españoles y yanquis.

RODRIGO.

Ad solandum

EJEMPLOS HISTÓRICOS

Post milvía Phœbus.

Puesto que «la censura» no nos consiente maldecir, y el buen sentido nos prohíbe desesperarnos aparte, y sobre todo, de impedirnos lo uno y lo otro la misma Providencia divina, que lo veda como gravísimos pecados,—*consolémonos*,—en cierto modo, de los desastres presentes, recordando que «nada hay nuevo bajo el sol». La Historia es... *magistra vite.*

Y el consuelo más grande, el mayor alivio que podemos tener ahora, está, como siempre, y aunque se rían los politicastros, en la «santa resignación cristiana», que no sólo salva á los individuos, sino á las naciones. Dios una piadosa y existisima sentencia popular que Dios aprueba, pero no ahoga. ¿Lo sabrá Mac-Kinley?...

Después de la noche viene la aurora, todos los días se ve; tras de la tormenta viene la calma, lo dicen en *La Tempestad*: el descaño sigue en pos del dolor... *et eureka*, etc. etc. Esto es filosofía barata, al alcance de toda clase de «estadistas»; y ¡oh! no se va á acabar España, porque Sagasta continúa progresista impenitente, y Gamazo no tenga nada de Don Quijote, y Meret sea un cándido, y Correa, Bermejo y los demás hayan podido creer á Moret. ¡Aún hay patria, Veremundo, con permiso de los listisimos. Dios una piadosa y existisima sentencia popular que Dios aprueba, pero no ahoga. ¿Lo sabrá Mac-Kinley?...

Fordida estaba España—es decir, Castilla—en los días de Enrique IV el Impotente, y á los pocos años deslumbro al mundo el espléndido reinado de los Reyes Católicos. Un siglo de opresión, de desautorización, de vergüenzas, hasta de corrupción y de impiedad, pesaba sobre la misma España atargada cuando Murat llegó á Madrid en 1808, y Velarde, Daoiz, la «chulapería» la despertaron en un instante para las glorias de Bailén, de Zaragoza de los *empeñados* y de la batalla de Vitoria. A renglón seguido, cuarenta años de revoluciones, de guerras civiles, de odios políticos, de las acciones y reacciones más desatinadas, violentas é ignominiosas, se empujaron ímpios en destrozarla y aniquilarla para siempre, después de intentar deshonrarla en América, en las Cabezas de San Juan, en el Trocadero, en la Granja, en Vicálvaro, y un día, acordándose deltestamento de Isabel la Católica, resurgió tan heroica como antaño, *pasó entera el Estrecho*, y clavó su bandera en la Alcazaba de Tetuán. En fin, recientemente, á los tres lustros, ó poco más, de arder toda en la más espantosa discordia y subdividirse en cantones, y surgir la Internacional y de *fusilárselas* más sagradas imágenes y de declararse pirata la escuadra del Pacífico, y de gritar el ejército el *que baile*, y de hundirse el crédito público, y de perderse completamente la agricultura, la industria y el comercio, y de llegar á todos las sublevaciones de Cavite y de José, en suma, de despenharse España entera, loca y blasfemando, en la más espantable sima de todos los desenfrenos, derrotas y horrores trágicos é infernales, hemos visto hace poco en Barcelona, y con motivo de celebrarse allí una Exposición Universal como las de París y Filadelfia, lo cual demuestra no sólo haber salido de la sima, sino haber luego escalado la ombra de *mis allá*, que todas las escuadras del mundo se ufanan de saludar con sus cañones el pabellón que parecía que se «había quemado» en Cartagena. Y ¡ah! si, es que á España no le han faltado Guadaletas, en todas épocas; pero tampoco Covadongas, ni la faltarán nunca, Dios mediante!...

DON JOAQUIN BUSTAMANTE

Desdichadamente, se ha confirmado la infausta nueva que ayer nos trajo el telégrafo y que, por prudencia, no publicamos tal como no había sido transmitida...

No podemos reunir en estos momentos todos los datos necesarios para hacer una completa biografía del eminente contemperedo; pero tenemos a mano un ejemplar del libro De Cantabria y en él un notable artículo de nuestro distinguido colaborador don Victoriano L. Dóriga, que hace justicia a los probados méritos de su compañero...

Corría el año 1865 y la Escuadra española en el Pacífico llevaba tres años de gloriosa campaña sin tener un puerto amigable donde guarecerse y a 3.000 leguas de la Patria.

La goleta Ovalonga pequeño buque, de escaso andar, armado con dos cañones y que recorría la costa entre Valparaíso y Coquimbo, se encontró al amanecer del 26 de noviembre, con la corbeta chilena Esmeralda de 22 cañones y con doble tripulación de la española.

Diez y ocho meses duró su triste cautiverio, cangiándose al fin, en virtud de un tratado, al término de la guerra y regresando el 22 de mayo de 1867 en un buque francés que le condujo al Havre.

Ascendió a oficial, navegó en la Costa Cantábrica en diferentes buques y después en el Mediterráneo en la Escuadra de Instrucción.

En 1872 embarcó para Filipinas donde, formando parte de la Comisión Hidrográfica, levantó los planos de una porción de aquellas costas, hasta que, nombrado Comandante del cañonero Mivoro, hizo la campaña de Joló, asistiendo a los principales combates y operaciones que dieron por resultado nuestra completa dominación en aquel Archipiélago.

Gravemente enfermo regresó en 1876 a España y, apenas repuesto en su salud, emprendió con entusiasmo los estudios sobre electricidad y otros ramos que atañen a la Marina, dedicándose con preferencia a los torpedos.

De su talento, constancia y feliz ingenio, tenemos una prueba en el siguiente suceso ocurrido en 1883. El teniente de navío austriaco señor Pietruski ofreció en aquella época a nuestro Gobierno el secreto de un torpedo fijo automático que decía tener enormes ventajas sobre todos los hasta entonces conocidos.

Nuestro Gobierno sabía que este aparato lo habían adquirido ya Francia, Alemania, Suecia, Noruega, Grecia e Italia, siendo además reglamentario en Austria desde 1881. Era, pues, evidente su bondad y sobre el esquilimado presupuesto de la Marina Española iba a cargar un nuevo gasto de 200.000 pesetas.

Bustamante vió en este asunto campo para ejercitar su ingenio y, resultado a trabajar y estudiar que las numerosas mismas ventajas, por lo menos, como con las referidas en el folleto del oficial austriaco, consiguió que se aplazase la adquisición, ya acordada, del torpedo Pietruski, logrando un pequeño crédito para hacer las experiencias y el auxilio del Arsenal de Cartagena.

El éxito obtenido fue obtenido por Bustamante realizó todas las cualidades del torpedo Pietruski, siendo superior en algunos detalles, por lo que después de repetidas experiencias y con informe muy prolijo y favorable de la Junta Consultora de Torpedos, fué declarado reglamentario en la Marina Española con el nombre de su inventor.

La Nación se ahorró pagar a un extranjero una fuerte suma y Bustamante, que aún no ha sido recompensado, dió mucha honra a la Marina y principalmente a su Montaña querida.

Pero eso no fué más que el principio de su actividad y fértil laboriosidad. Profesor de la Escuela de Torpedos, dotó a ésta de un «Curso de Electricidad» declarado de texto y que ha merecido una medalla de oro en Barcelona. Brillantes informes de diferentes comisiones oficiales extranjeras, y por último, han solicitado ejemplares de ella en Italia, Francia e Inglaterra, siendo declarada de texto en Chile. Ha publicado además en diferentes épocas las siguientes obras.

Torpedos eléctricos.

Notas referentes al material de torpedos y alumbreado eléctrico.

Descripción del aparato de punterías para el lanzamiento del torpedo Whitehead.

El torpedo mecánico (Reservado).

Apuntes sobre el torpedo Whitehead (Reservado).

Apuntes sobre material de Marina y otros referentes al material adquirido por él en Inglaterra cuando los sucesos de las Carolinas.

Por último, se han declarado reglamentarios los aparatos siguientes inventados por él y experimentados con favorable resultado.

Torpedo mecánico.

Torpedo de fondo.

Torpedo eléctrico flotante.

Y el aparato de punterías, (en unión del teniente de navío señor Balseyro.)

Entre las distintas comisiones desempeñadas por este brillante jefe de nuestra Armada, es muy honrosa para él la que le confió el general Puzela, ministro de Marina cuando los sucesos de las Carolinas.

Ante la eventualidad muy probable de un conflicto con Alemania, y encontrándose desprovistos nuestros arsenales y puertos principales de defensas eficaces para invadir a una escuadra enemiga que se apoderase de ellos, comisionó a Bustamante para que, solo, sin formalidades de administración, adquiriese en el extranjero todo el material que juzgase necesario para establecer unas defensas submarinas que cubriesen de un golpe de mano a los tres departamentos y los apostaderos de Cuba y Filipinas. Con carta blanca para los gastos, y sin perder un día, salió para Inglaterra donde visitó los principales constructores y fabricantes, se informó de otros y en pocas semanas con una actividad poco común entre nosotros, pero que constituye la base esencial del carácter de este distinguido marino, embarcó para España torpedos, cables, explosivos, ametralladoras, máquinas para la luz eléctrica y toda la variedad de aparatos que constituyen una completa red de ferreas submarinas para defender los puertos de Ferrol, Cádiz, Cartagena, Habana y Manila.

Quó orgullo para el ministro y para el cuerpo que tiene jefes tan idóneos, entusiastas y celosos del cumplimiento de su deber!

Bustamante es incansable. Dejó el profesorado de la Escuela de Torpedos para mandar el cañonero Pizar y enseña empezó a estudiar la modifi-

cación del actual torpedo automóvil, que sobre resultar enormemente caro, es tan complicado y delicado su manejo que no podemos garantizar que en la práctica resulte todo lo eficaz que se desea.

Su proyecto está ya en vías de ensayo y el resultado favorable no se hará esperar.

Entre tanto y reconocido por todos su competencia en estos asuntos, fué nombrado vocal de la comisión que ha de informar sobre el submarino Peral, cuyo destino hubo de dejar por exigirlo así las atenciones de la Escuela de Torpedos de la que es actualmente director.

Además de las mencionadas, tiene la cruz de San Hermenegildo, y tres cruces blancas del Mérito Naval.

Distínguese el carácter de nuestro paisano por la modestia de sus costumbres y de sus gustos. La naturalidad y sencillez de su conversación y trato le hacen muy estimado entre sus jefes, compañeros y subordinados.

Enemigo de las farsas y apariencias, juzga y discute buscando siempre el lado práctico de los asuntos y su criterio se ajusta a la realidad, tal cual él la concibe, prescindiendo de la impresión que sus aseveraciones puedan producir.

Como buen montañés, es muy amante de su provincia é idolatra el pueblo que le vio nacer. Allí en Santa Cruz de Iguña, en aquella pintoresca aldea, rodeada de altísimos montes, entre los murmullos de sus profundos ríos que todos los años se desmoronan por el periódico deshielo de la nieve acumulada en sus alturas y a la sombra de los frondosos bosques que la cercan, allí está la casa solariega de Bustamante, allí yacen sus mayores y allí tiene él la especial satisfacción de que nazcan sus queridos hijos.

1890.

QUEJAS ATENDIBLES

Ayer nos visitaron, por segunda vez, algunos obreros de los que trabajan en las obras de defensa, que venían comisionados por la mayoría de sus compañeros de trabajo con objeto de exponernos algunas quejas en contra del proceder de alguno de los contratistas y capataces, para que nos hiciésemos eco de ellas y llegasen por nuestro conducto a conocimiento de las dignas autoridades militares de esta plaza.

Gustosos recogemos las manifestaciones que nos hicieron y las trasladamos al probo y recto gobernador militar interino don Dimas Martínez, seguros de que, con el tacto y prudencia que le distinguen, procurará obrar en las diferencias que existen entre obreros y contratistas.

Los motivos que los obreros tienen para lamentarse son varios, y según ellos mismos nos dijeron, el principal es la conducta que siguen algunos de los contratistas ó encargados de las obras, al despedir a muchos obreros que residen en esta capital, sustituyéndolos por otros, que traen de diferentes pueblos.

Hasta la fecha, van despedidos y sustituidos por otros, más de quinientos obreros.

Los que aún siguen trabajando temen que la medida sea generalice y lleguen ellos, más ó menos tarde a sentir los efectos de esa medida, cuyas ventajas no ven por ninguna parte, y cuya eficacia y oportunidad no hemos de discutir.

Según nuestras noticias, la causa de que los contratistas hayan despedido a los obreros parece ser que no reúnan todas las condiciones y aptitudes necesarias para dedicarse a trabajos de índole de los que hay que hacer en las fortificaciones. No admitimos ni rechazamos el supuesto. El que tomó esa, para los obreros perjudicados, tan lesiva determinación, sabrá si obró ó no en justicia. Sólo recordaremos que el motivo de entregar las obras a un contratista fué ese, es decir el de expurgar las cuadrillas de obreros, dejando en ellas aquellos que fuesen aptos para el trabajo.

Al encargarse de las obras el contratista, se hizo la selección y entendemos que los que entonces quedaron en las obras por considerarse con aptitud para la clase de trabajo que habían de realizar, al ir a cabo de poco más de un mes, no deben haber perdido las condiciones que entonces tenían.

La medida adoptada por los encargados de las obras es de grave importancia y creemos que todavía está a tiempo para suspender una determinación que, dada la escasez de medios de que hoy dispone el obrero para ganar dignamente un jornal, pudiera producir, si se generaliza, graves perjuicios a la clase obrera de esta capital.

Entendemos además que los obreros que vengán de fuera pudieran ganarse su sustento en los pueblos respectivos, más ó menos desahogadamente, pero sin perjudicar a otros tan dignos como ellos de protección y apoyo.

No queremos insistir en este asunto y para terminar diremos que, sino como acuerdo definitivo, se convino en que las obras de defensa vendrían a mitigar la crisis obrera producida por la paralización de movimiento en los muelles y de otros trabajos en que el obrero encontraba colocación. Además de esto, sabemos de muchos donantes que entregaron sus cantidades con este fin principalmente.

También los obreros nos manifestaron otras quejas, en las cuales entenderá la autoridad militar cuando a su conocimiento lleguen.

De todas veras nos felicitáramos de que desapareciesen los disgustos de que nos hacemos eco y esperamos que el contratista ó contratistas pesen bien el alcance de tal medida y vuelvan de su acuerdo en beneficio de todos.

NOTICIAS

Don Juan Antonio Bustamante, por orden de don Victor Madrazo, ha ingresado en la caja de la Cruz Roja de esta Comisión provincial, la cantidad de 181'90 pesetas, importe de lo recaudado por varios particulares del Ayuntamiento de San Pedro del Romeral con destino a esta benéfica institución.

Ha llegado a esta capital, con objeto de saludar al señor Calvo que regresa de la isla de Cuba en el vapor Lafayette, que hoy es esperado en este puerto, el redactor de El Imparcial don José Jimeno.

Una señora nos ha entregado dos pesetas para la familia de un ebanista que anunciamos en el día 31 de julio.

Audiencia

En la Sección primera se celebró ayer la vista de la causa procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega seguida contra José Fernández Grandá, acusado de que dirigiéndose en el ferrocarril Cantábrico desde Torrelavega a Requejada con billete valadero para este último punto, continuó su viaje hasta Mogro, diciendo que los empleados eran unos lilas; que enterado el jefe del tren le exigió el suplemento doble y como se negara dió parte al jefe de la estación de Requejada, a quien el referido José Fernández insultó, resistiéndose además a entregar más de 45 céntimos de los 90 que se le exigían y diciendo al entregarlos que los emplearían los empleados en vino.

El Ministerio fiscal solicitó se impusieran al procesado dos meses y un día de arresto por un delito de injurias a los agentes de la autoridad y 90 céntimos de multa más 45 de indemnización por un delito de estafa.

La defensa alegó que los hechos verificados por su defendido no eran constitutivos de delito por haberse limitado éste a negarse a satisfacer el total de la cantidad que se le exigía pero sin proferir palabras injuriosas contra nadie, procediendo, por lo tanto su absolución.

Leona Fellú Martínez Puente, vecina de Castro, ha sido condenada por estafa de una manta á María Pérez, a la pena de dos meses y un día de arresto.

to mayor y 5 pesetas 50 céntimos de indemnización.

En Junta de Gobierno celebrada ayer, prestó juramento don Gerardo Saro y Cano para poder ejercer la profesión de Abogado de esta Audiencia.

Se replica a la persona que haya encontrado una medalla de oro con la Virgen de Covadonga, perdida en Ampuero en las fiestas de la Virgen de la Aparecida el año 1897, tenga la bondad de entregarla en esta redacción, donde se le gratificará.

Noticias militares

Ha sido concedida á nuestro querido amigo el teniente de caballería don Isaac López de la Banda, la cruz de primera clase del mérito militar, con distintivo rojo pensada, en atención á los buenos servicios que ha prestado en la campaña de Filipinas.

Se le concede esta recompensa en lugar de la cruz que se le concedió sin pensión en 27 de septiembre del 97.

Reciba nuestro buen amigo la más sincera felicitación.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra, llegado ayer, se publica otra relación de las defunciones ocurridas en el ejército de Cuba, en las fechas que se indican y entre las cuales encontramos las siguientes de soldados naturales de esta provincia:

Ramón Ruiz Revuelta, de Beranga, de la guerrilla de Baines, falleció de enfermedad común el día 26 de julio de 1897, en la Habana.

José Ruiz Martín, de Torrelavega, soldado del regimiento de América, falleció del vómito el 31 de julio de 1897, en Placetas (Santa Clara).

Santiago Rivas Martín, de Santander, soldado del regimiento de Simancas, falleció el 22 de julio de 1897 de enfermedad común, en Guantánamo (Santiago de Cuba).

Salvador Tejera García, de Liano, soldado del regimiento de la Constitución, falleció de enfermedad común el 29 de julio de 1897, en Santiago de Cuba.

Antonio Contreras Eras, de Auton, soldado del regimiento de Barbastro, falleció de enfermedad común el 19 de agosto de 1897, en la Habana.

Se ha dispuesto que los individuos que como expectantes á embarco por los distritos de Cuba y Puerto Rico, se encuentren en el Depósito de embarco de Santander, y así como cuantos se encuentren en la misma situación de expectantes á embarco para los expresados distritos en todas las regiones, pasen desde luego al de Cádiz por cuenta del Estado.

Se ha dispuesto también la creación en la Corte, con carácter provisional, de un Depósito de instrucción, compuesto de 1.000 guardas solteros, de nueva entrada en el instituto, y organizado como un batallón, con los jefes, oficiales y clases correspondientes.

Hablado de la llegada del crucero auxiliar Ciudad de Cádiz á la bahía de San Sebastian, dice La Unión Vascongada:

«El Ciudad de Cádiz recibió por conducto del semáforo de La Coruña la orden de buscar y escoltar al vapor alemán Nasos, que, como es sabido, navegaba hacia nuestro puerto con pertrechos de guerra.»

Dicen de Bilbao que en una habitación de la casa número 32 de la calle de Ledesma fueron robados atayer, en ausencia de los inquilinos, unas 400 pesetas en metálico y algunas alhajas de bastante valor.

Los ladrones, que no han sido habidos, deserrajaron la puerta y algunos muebles.

Como en años anteriores, ha llegado á Santoña, donde permanecerá durante la temporada veraniega, el ingeniero jefe de la provincia de Palencia señor Almeida, al que acompaña su familia.

En las oficinas telegráficas de esta ciudad se hallan detenidos los siguientes telegramas:

De Vigo para hijos de Resola; de Riela para Celura Coluines.

En el tren de Bilbao llegó ayer por la tarde á esta ciudad la familia del general Marell, hermano político del general Borrero.

Los agentes de vigilancia están cumpliendo activamente las órdenes que les ha dado el señor Gobernador civil, las cuales tienden á evitar las estafas que en ésta época suelen cometerse por sujetos aprovechados que se dedican á esa clase de negocios.

Ayer fueron detenidos y expulsados de esta población, dos individuos que, con muy fundadas sospechas, se les consideró pertenecientes á aquel gremio.

En anteriores días también han sido expulsados otros sujetos de igual ralea.

Aplaudimos la determinación del señor Manzano, y las activas gestiones de los guardias de seguridad.

Van muy adelantadas las obras del velódromo que por cuenta del «Club Ciclista» se está construyendo en la Magdalena.

Supóngese que estará terminado muy pronto. La inauguración del mismo se celebrará el día 15 y 16 del actual, en cuyos días habrá unas brillantes carreras en las cuales tomarán parte aficionados ciclistas.

A los tres años de edad subió al cielo, ayer, á las cinco y media de la tarde, el niño Marcelino Güemes Mirones.

A sus afligidos padres y demás familia enviamos nuestro pésame, esperando que la resignación cristiana ha de proporcionarles eficaz remedio para sobrelevar el dolor producido por tan sensible pérdida.

A las diez de la mañana del día de ayer se celebraron en la parroquia de Renedo (Piélagos), solemnes honras fúnebres por el eterno descanso de doña Julia del Mazo y de la Sota, emparentada según dijimos en nuestro número del domingo, con distinguidas familias de esta ciudad.

Al acto de que damos cuenta asistieron muchísimas personas, pues la finada por la bondad de su carácter y por sus levantados y nobles sentimientos era querida y estimada de cuantos la conocieron y trataron.

tos tengan noticia del fallecimiento de doña Julia la tendrán presente en sus oraciones rogando á Dios por el eterno descanso de su alma.

Dentro de pocos días quedarán instaladas definitivamente en la calle de la Libertad las oficinas de la Diputación.

Ayer tuvo lugar en la zona militar de reclutamiento de esta plaza, el ingreso en Caja de los mozos del actual reemplazo.

Desde ayer, 1.º de agosto, hasta el 1.º de octubre queda abierta la redención á metálico por 1.500 pesetas, lo mismo para el cupo de Ultramar que para el de la Península.

Hoy entrará en este puerto el vapor correo francés Chateau Lafayette, que trae á su bordo al conocido banquero don Manuel Calvo, á don Santos Guzmán y otros opulentos capitalistas de la isla de Cuba, cuyo viaje es tan comentado por los periódicos madrileños, alguno de los cuales afirma que dichos señores vienen á la Península después de haber liquidado, por no presenciar lo que tiene que ocurrir una vez hecha independiente la perla de las Antillas.

El día de San Ignacio celebró su primera misa en Oña el R. P. Desiderio Aldasoro, de la Compañía de Jesús.

El P. Aldasoro fué capitán de la marina mercante y abandonó su profesión para dedicarse al servicio del rey de cielos y tierra.

Felicitamos cordialmente al P. Aldasoro por haber visto cumplidos los que en un tiempo fueron sus más vivos anhelos; así como felicitamos también á toda su distinguida familia y especialmente á sus hermanos don Juan, don Federico y don Luis, queridos amigos nuestros.

El Gobernador civil ha impuesto la multa de 10 pesetas á María Rodríguez García, por blasfemar del Santo nombre de Dios, y otra multa de 10 pesetas á Carlota Corral, por faltar á la decencia pública.

En 20 de junio último se ha remitido al R. Padre Procurador general de España en Tierra Santa, la cantidad de 39.549 pesetas y 28 céntimos, importe de la recaudación obtenida por el Patronato de la Obra pía de los Santos Lugares de Jerusalén, desde 1.º de julio de 1897 á 30 de junio último.

En las oficinas telegráficas de Bilbao se halla detenido un despacho puesto en Santander con destino á Francisco Bermúdez, lista telégrafos.

El Dr. Audet en Bilbao

hasta 30 de agosto, calle de Colón, letra O.

Cortiguera.—Dentista—Atarazanas 10

Melones

Se venden en la Plaza de la Leña, n.º 7, á precios baratísimos, clase superior de Valencia. NO CONFUNDIRSE

7—Plaza de la Leña—7

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

El crédito de diez millones

Madrid 1—10'35 m.

Se ha dispuesto que el crédito de diez millones de pesetas concedido por real orden de 12 del pasado, con destino á la adquisición de material de guerra, sea distribuido entre las diferentes armas en la siguiente forma:

A artillería, tres millones; á ingenieros, seis millones; á administración militar, 598.000 pesetas, y á sanidad militar, 402.000.

Combinación de gobernadores

El Gobierno hará en breve una pequeña combinación de gobernadores civiles. El de la provincia de Alava ocupará un cargo de su categoría en Madrid.

Para cubrir la vacante será nombrado el actual secretario del Gobierno civil de Sevilla.

Insístese en que el señor Ribot, gobernador civil de Cádiz, será nombrado para ocupar igual cargo en Barcelona.

Los paseos militares

El ministro de la Guerra ha enviado instrucciones á los capitanes generales de todas las regiones acerca de los paseos militares que han comenzado á practicar algunos cuerpos de ejército.

La acuñación de moneda

Dos casas extranjeras han ofrecido acuñar cincuenta millones de pesetas con el beneficio que existe entre la barra y la moneda acuñada, pero no se han aceptado sus ofrecimientos porque este beneficio puede quedar para el Tesoro español que buena falta le hace.

La sequía

Un despacho de Toledo da cuenta de que el conflicto por carecerse de agua potable, va en aumento.

En las escasas y casi agotadas fuentes ocurren continuamente reyertas entre las personas que van en busca de agua.

Centenares de cántaros se ven alrededor de las fuentes, esperando el turno. La gente está muy alarmada por la sequía.

La exportación

Madrid 1—5'25 t.

Mañana se firmará el decreto levantando la prohibición de la exportación de cereales.

Se impondrá seis pesetas en vez de las diez que tenían antes por tonelada.

No hubo despacho

Hoy no han ido los ministros á despa-char con la Reina, por coincidir la hora en que estaban reunidos en Consejo con la que acostumbra á ir á Palacio.

Epitafio de Bismark

Segun telegramas de Berlin, Bismark ha dejado escrito su epitafio.

«Aquí yace el príncipe Bismark, fué servidor del emperador Guillermo I de Alemania.»

BOLSA

Table with market data for Madrid. Columns: Interior series F. E. D., Exterior series F. E. D., Amortizable series E. D., and various bonds. Rows include Interior, Exterior, Amortizable, Cédulas del Banco Hipotecario, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba de 1886, Billetes de Cuba de 1890, Obligaciones de Filipinas, Cédulas del Banco Hipotecario, Tabacaleras, Obligaciones del Tesoro, Banco de España, Paris a la vista, and Londres a la vista.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Paris and London. Rows: Paris a la vista, Londres a la vista.

BOLSA

Table with market data for Bolson. Rows: Interior, Paris, and 4 por 100 exterior español.

PARIS

4 por 100 exterior español. 39 25 39 50. Telegrama de Bénard y C.ª

Cotización

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza. Acciones Banco de España, 353. Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander, 11.275 y 113. Paris 8 qv. 67'50. Londres vista, 42. Santander 1 de agosto de 1898.—El adjunto de turno, H. Lastra.

Ultima hora

Más yanquis en Ponce

Madrid 2—12'20 m.

Un telegrama de Nueva York dice que la división de tropas yanquis que manda el general Henry ha llegado por tierra á Ponce desde Guánica.

La división se apoderó sin encontrar resistencia de los pueblos de Yauco, Tallaboa, Sabana Grande y otros de menor importancia.

Lo de Filipinas

Añade el telegrama que varios senadores yanquis han emitido su opinión favorable á que los Estados Unidos conserven el archipiélago filipino.

La agonía de Bismarck

Comunican de Berlín que los momentos anteriores á la muerte del canciller Bismarck fueron verdaderamente angustiosos para el enfermo.

El cadáver fué embalsamado. Le velan príncipes alemanes y guardias imperiales.

Complot contra el czar

Dicen de Londres que el periódico The Standard publica telegramas de San Petersburgo que dan cuenta de que se ha descubierto un complot contra la vida del czar de Rusia.

Los conspiradores habían logrado ganar al arquitecto encargado de la construcción de un edificio público que había de ser inaugurado por el czar.

El edificio estaba ya casi terminado. Para matar al czar se había hecho una mina cargada de dinamita que había de estallar cuando en el edificio estuviese el czar y los palacios que le acompañaran.

La mina estaba colocada debajo del pavimento casi á raíz de tierra. El arquitecto de la obra ha sido reducido á prisión.

Se ignora todavía el nombre de sus cómplices.

De la paz

Un despacho de Washington dice que Mac Kinley tiene el propósito de retener la isla de Luzón y también la plaza de Manila.

Son desconocidas las intenciones del Gobierno yanqui respecto á las demás islas del archipiélago filipino.

Lo que sí se sabe de cierto es que los Estados Unidos se oponen á que el archipiélago sea gobernado por los indígenas.

Mac-Kinley y Cambon han celebrado una nueva conferencia en la que trataron de Filipinas.

En ella aseguró Mac-Kinley que los yanquis nunca cooperarían á la obra de Aguiland para establecer en Filipinas un gobierno independiente.

Se asegura que Mac-Kinley después de haber entregado al representante de Francia la contestación al Mensaje de España, le manifestó que concedía de plazo, para que el Gobierno español conteste á su vez, hasta mañana miércoles.

Añadió Mac-Kinley que si para entonces no se había contestado consideraría interrumpidas las negociaciones de paz.

Oficial de Puerto Rico

Se ha recibido un parte oficial de Puerto Rico, firmado por el general Macías, comunicando que la situación en toda la isla es la misma que la que comunicó en el último despacho.

Los buques trasatlánticos

El ministro de Marina señor Auñón ha

dicho que los buques trasatlánticos encargados de reparar las tropas que se encuentran en Santiago de Cuba, navegan hacia este punto en inmejorables condiciones.

Se supone por dicho ministro que los primeros buques que regresen a los puertos españoles conduciendo tropas, llegarán del 20 al 23 del corriente.

Lo que dice el "Herald,"

La suspensión de hostilidades

Madrid 2—240 m.

Des le Nueva York telegrafan diciendo que el periódico *The New York Herald* publica un artículo en el cual manifiesta que cree muy inmediata la suspensión de hostilidades para formalizar las condiciones en que ha de hacerse la paz entre España y los Estados Unidos.

Pretensión yanqui

Añade el *Herald* que el Gobierno yanqui pretende intervenir en la bahía de Manila y todo el territorio que la rodea, incluso Cavite.

Dícese que esta intervención subsistirá, una vez hecha, hasta que se resuelvan por la Comisión mixta las condiciones secundarias.

Otro pueblo abandonado

Dice también el *Herald* que se asegura que 200 soldados españoles que guardaban el pueblo de Adjuntas población que se halla al Norte de Ponce, han abandonado la plaza, ignorándose hacia donde se han dirigido.

Temores de los yanquis

Termina diciendo el *Herald* que aumentan los temores de que las tropas españolas ataquen a Ponce.

Las tropas yanquis que hay en este punto adoptan todo género de precauciones para evitar una sorpresa.

A los jefes militares yanquis que hay en Ponce les ha sorprendido mucho que en Guanica, Sabana Grande, Ponce y los otros pueblos que ocuparon antes de llegar a esta ciudad, no hayan encontrado resistencia por parte de los soldados españoles que guardaban dichos pueblos.

Temen que todas estas tropas se hayan reconcentrado con objeto de formar un numeroso cuerpo de ejército y hacer frente, reunidas, a los yanquis.

Aumenta estos temores el saber que las tropas que había en pueblos de aquella jurisdicción los hayan abandonado.

Las condiciones

Se asegura que las condiciones de paz que exigen los yanquis son las siguientes: Independencia de Cuba y de Puerto Rico bajo el protectorado yanqui.

Un puerto en las Marianas. Posteriormente se discutirá la cuestión de Filipinas, de las deudas y de la indemnización.

Un telegrama de Nueva York dice que en la nota entregada a Cambon se deja para una discusión posterior el protectorado yanqui sobre Cuba y Filipinas.

En las condiciones queda poco margen de discusión.

El plazo para contestar espira mañana, miércoles, a las doce de la noche.

Se dice que en la nota yanqui hay una condición con la cual no se contaba.

En los centros oficiales ha causado la nota gran contrariedad.

Silvela

El señor Silvela ha escrito que no irá a Pontevedra a pronunciar el discurso político que se había propuesto.

Dice que se impone la concentración de todas las fuerzas conservadoras para constituir una sólida garantía para el país y para el trono.

Añade que regresará a Madrid dentro de tres días y que después irá a Burgos.

Consejo de ministros

Se han reunido nuevamente en Consejo los ministros.

Estudiarán la nota yanqui y acordaron pedir esclarecimiento respecto a algunos extremos de ella.

Ya se ha telegrafado pidiéndolo. Si hoy llega la contestación se reunirán en Consejo los ministros para resolver definitivamente.

DE LA GUERRA

Madrid 2—240 m.

Dicen de Nueva York que el general Miles telegrafía desde Puerto Rico que los voluntarios se le someten sin resistencia. Los habitantes le ofrecen toda clase de víveres. Las Aduanas produjeron ayer 14.000 dollars.

Varios buques yanquis han bombardeado e incendiado a Nuevitas (Cuba), después de ser el pueblo abandonado por sus habitantes.

El cañonero yanqui *Harok* ha capturado al vapor *Tabaqueños* que procedente de Veracruz conducía carbón y víveres a Sagua la Grande.

El día 6 del corriente revisará MacKinley en Washington al segundo cuerpo de ejército destinado a Puerto Rico.

Los soldados españoles intentaron volar un puente que hay en el camino que va desde Guanica a Yauco.

El Rey—El marqués de Comillas

El Rey sigue mejorando. Se levantará hoy. Ha salido para esa capital el marqués de Comillas.

Noticias de Manila

Comunican de Nueva York que el periódico *Sum*, publica un telegrama de Cavite en el cual se asegura que el general Augustí ha declarado que en el caso de que no recibiera auxilios para el primero de agosto se vería en la precisión de rendirse por falta de víveres y municiones.

Dice también que ha llegado a Manila el secretario de Aguinaldo con dos compañías de insurrectos para someterse al general Augustí.

Sospéchase que es un estratagemma para introducirse en la plaza y provocar una rebelión entre los indígenas que están en el interior de la plaza.

La Deuda Exterior

Madrid 2—240 m.

Se asegura que se convertirá en interior la deuda exterior no domiciliada en el extranjero.

Más del Consejo

Se acordó en el Consejo de ministros pedir a los Estados Unidos el esclarecimiento del punto que se refiere a la evacuación de las tropas.

La nota yanqui exige que la evacuación sea inmediata.

El Gobierno quiere que se concrete el plazo, pues este no puede ser breve.

También quiere que los yanquis concreten sus deseos sobre Filipinas.

La condición imprevista

Se dice que la condición imprevista que contiene la nota yanqui se refiere a Filipinas.

Los ministeriales aseguran que la nota no hace mención ni de la deuda, ni de la indemnización.

Circulan rumores de que en el Consejo de ministros se acordó llamar a Silvela para consultarle respecto a la respuesta que se ha de dar a la nota yanqui.

Woodford y Olney

Se asegura que en la comisión mixta representarán a los yanquis Woodford y Olney.

Merrit pide refuerzos

Madrid 2—325 m. (Urgente.)

Comunican de Washington que el general Merrit telegrafía desde Cavite pidiendo que se le envíen refuerzos hasta reunir 50.000 hombres.

El "Alicante"

El representante de la Trasatlántica en on Nueva York anuncia que ha llegado a Santiago de Cuba el vapor *Alicante*.

Enseguida comenzó el embarque de las tropas.

RODRIGO.

RESTAURANT
EL CANTÁBRICO
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
Socio gerente que fué de la Villa de Suances
CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)
Palacio del señor García Macho
TELÉFONO, NÚMERO 200
Cocina francesa y española.—Servicio a la carta
Comedores amplios e independientes
Plato del día: Pollo a la madrileña.

Anuncios

5 DUROS

CAMA, COLCHÓN DE MUELLES



Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.

Gran surtido de impermeables a precio de fábrica

AL CONTADO Y A PLAZOS desde UNA peseta semanal

V. ARALUCE

PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)
Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

La Gran Bretaña

22—Compañía—22
Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Transparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.

Venta al contado y a plazos desde UNA PESETA SEMANAL

Sombrillas

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Carvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose a precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO FORROS Y COMPOSTURAS

Fíjense bien: SAN FRANCISCO, 25

GANGA

El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior a los de piedra y más económico, puede obtenerlo con las baldosas especiales que al efecto fabrica.

Venancio Valderrama

Búrgos, 39 y 41—SANTANDER.

Aguas de Solares

INMEJORABLES PARA LA CURACIÓN DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.

Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas, dirigiendo los pedidos al señor Administrador del balneario de Solares (Santander), ó a los señores Pérez del Molino y Compañía, droguería, Santander.

SANTA ANA

FABRICA METALÚRGICA

Situada en Muriedas (BO)
Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, niquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis.
Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPÓSITO EN SANTANDER PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

PLATERIA Y RELOJERIA
Treinta y cinco pesetas, relojos para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escope cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Españolidad en empavonar los relojes de acero, desde 2 50 en adelante.
S. San Francisco, 3.

DE LA **COMPAÑIA VINICOLA** DEL Norte de España PREMIADA en todas las exposiciones.
Rioja Claret
Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro) Pesetas 1 25
Media botella (embotellado en Santander) 1 00
Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.

UNICO DEPOSITO EN SANTANDER
Almacen de vinos de B. Martinez y Comp.ª
Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO A DOMICILIO

SAN FRANCISCO, 24 **EL TOISON** SAN FRANCISCO, 24

Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos. Alfombras y hules de todas clases y tamaños.

CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA
Viuda de Rosendo Diego y Compañía

EL RENACIMIENTO

Gran Hotel de Fermín García LIÉRGANES

El dueño de este establecimiento, tan favorablemente conocido tanto en la provincia como fuera, ofrece a sus numerosos amigos y favorecedores todas las comodidades de una esmerada asistencia y confortable mesa a precios económicos.

El Hotel está situado a pocos metros del balneario, las habitaciones espaciosas, mobiliario todo nuevo.

FONDA EN ALCEDA DE WENCESLAO CANALES

PRECIO MÁXIMO DE HOSPEDAJE CINCO PESETAS —COCHE GRATIS AL BAÑO—

Villa de Suances

Traspasada recientemente esta casa y efectuadas importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.

Fonda de doña Celestina Cañizo

(VIUDA DE HIGUERA) Esta acreditada casa que se halla próxima al balneario de Liérganes, ofrece a sus numerosos favorecedores esmerado trato.

Pensiones

Diríjense las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en Cuba y Filipinas a **EMILIO DOCAL**

HABILITADO DE CLASES ACTIVAS Y PASIVAS Calle de Santa Clara, número 8 y 10, principal

ATENCIÓN

En los 9.162 pueblos de España puede uno vivir bien e independiente con poco trabajo comprando **El Preceptor Industrial**. Precio, 5 pesetas. Calle de Aribau, número 27, piso segundo, Barcelona.

Por exigencias de particiones

testamentarias y por conveniencia de los interesados se traspasa la acreditada tienda de ultramarinos titulada "Las Gemelas", Alameda, núm. 1.

Para informes diríjase a dicho establecimiento ó al Muelle, núm. 21, entresuelo.

Se vende

un coche "Victoria", con delantera de desarme. Su precio es económico. Informarán en la calle de la Paz, número 9, y en la de Isabel II, 6, segundo.

SE NECESITA

un oficial de peluquero. En esta imprenta informarán.

de Milán, llamó gente y hago que se le echen encima; y no me queda duda de que se le hubiera hallado el infame tóxico en el sombrero; pero como allí estábamos solos, no hice poco en librarle sin buscar tres pies al gato, porque últimamente, unos pocos polvos se echan presto, y esos malvados tienen mucha habilidad, y además que demonio les ayuda. Ya estaré andando por Milán, y Dios sabe el destrozo que estará haciendo.

Este hombre, mientras vivió, que fueron muchos años, siempre que se hablaba de «untadores» repetía su caso, y añadía: «Los que todavía sostienen que no es cierto no vendrán a decirme a mí; porque las cosas para hablar de ellas es necesario haberlas visto como yo».

Lejos Lorenzo de figurarse el riesgo de que se había escapado, y movido más de indignación que de miedo, discurría en el camino acerca de aquella acogida, y suponía poco más ó menos el concepto que aquel habría formado de su persona; pero la cosa estaba tan fuera de razón, que se persuadió de que aquél no podía menos de ser un loco. «Sin embargo, decía para sí, la empresa empieza mal, muy mal; parece que hay una estrella fatal para mí en este Milán. Al entrar todo va perfectamente; pero así que estoy dentro, se amontonan los contratiempos uno tras otro. Basta... Con la ayuda de Dios... Si encuentro... si llego a encontrar... todo lo daré por bien empleado».

Llegado al puente, toreó sin titubear a la izquierda por la calle llamada de San Marcos, pareciéndole que aquella debía conducir a lo interior de la ciudad; y prosiguiendo su camino volvía los ojos a todas partes, para ver si encontraba algu-

calle que se llama de Santa Teresa, a un habitante que venía hacia él.

«¡Gracias a Dios! dijo para sí, que aquí viene un cristiano»; y entró inmediatamente en aquella calle con ánimo de tomar lengua del hombre que se aproximaba. Este también miraba de lejos como espantado al forastero, tanto más cuanto advirtió que en vez de ir a sus negocios se le iba acercando. Cuando Lorenzo se halló a poca distancia, se quitó su sombrero como serrano de buena crianza, y se dirigió más directamente al desconocido, el cual, entonces poniendo los ojos en blanco dió un paso atrás, levantó un gran palo con punta de hierro que tenía en la mano, y poniéndoselo al pecho a Lorenzo, empezó a gritar:

—¡Fuera! ¡fuera! ¡a un lado!

—¡Hola! ¿Qué es esto?—Gritó también Lorenzo, apartándose al mismo tiempo, y no teniendo de ningún modo gana, como decía luego al contar el lance, de entrar en disputas en aquel momento; volvió la espalda al descortés, y siguió su camino, ó por mejor decir, la calle en donde estaba.

El suyo siguió también el hombre del palo, como furibundo y mirando atrás con frecuencia, y llegado a su casa, contó como se le había acercado un «untador» con modales de hipócrita cortés, la cara de impostor y su botecito de unto, ó el cucurucho de los polvos, que en esto no estaba bien cierto, y que sin duda le hubiera hecho el tiro, a no haberle sabido apartar.

—Si llega a acercarse más aquel pícaro,—añadió,—le ensarto antes que me tocara el bulto. La desgracia fue que estábamos en un paraje muy solitario; que si nos hubiésemos hallado en medio

traba fácilmente el que sabía ayudarse algún poco, y aprovechar la ocasión oportuna. Esto era cierto, y aún dejando aparte las causas generales que contribuían a que en aquel tiempo toda orden fuese poco obedecida, y sin contar las particularidades que dificultaban la rigurosa ejecución de ésta, era tal el estado de Milán, que era difícil no ver que no había para qué guardarlas ni de quién, y que cualquiera que se aventurase a penetrar en la ciudad podía parecer más bien poco cuidadoso de su salud, que perjudicial a la de los habitantes.

Con estas noticias, el proyecto de Lorenzo era de intentar la entrada por la primera puerta a que llegase, y encontrando allí alguna dificultad, dar vueltas por afuera hasta dar con otra puerta por donde consiguiese introducirse, y sabe Dios cuantas puertas se figuraba que tendría Milán.

Llegado, pues, a vista de la muralla, se paró allí un poco, mirando en derredor, a manera del que no sabiendo a donde le convenga mejor dirigirse, parece que aguarda y pide a cualquier incidente algún indicio. Pero ni a su derecha ni a su izquierda veía otra cosa sino dos trozos de una calle torcida; al frente una parte de la muralla, y por ningún lado señal de alma viviente, sino que sólo en lo alto de un terraplén veía elevarse una densa columna de humo oscuro y craso, que saliendo se extendía formando grandes globos, y se disipaba luego por el aire, pardo y tranquilo. Eran camas, ropas y utensilios infectos que estaban quemando; y de estas hogueras había muchas, no sólo allí, sino en otras partes de la muralla.

El tiempo estaba cerrado, el aire grueso, y el cielo cubierto de una niebla igual y espesa que

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and terms (Capital, Fuera, Año).

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads (Primera plana, En tercera, etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with funeral home rates for different services and locations.

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2'25 tarde.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana y de 12'30 á 1'30 tarde.

Ferrocarril del Norte

Trenes descendentes.—Mixto número 71.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde.

llegando á Santander á las 11'40 mañana, 4'21 tarde y 8'25 noche. El tren que sale de Santander para Bilbao á las 8'15 de la mañana, no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo.

Ferrocarril Cantábrico

Santander á Obbezón.—Salidas á las 7'20 y 11'25 mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde.

A LA GRAN LEGION DE ENFERMOS NERVIOSOS

El «Antinervioso Howard» es el más poderoso tónico conocido del sistema nervioso y el regulador más inofensivo de sus trastornos funcionales.

El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone al hombre desfigurado, triste, meditabundo y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA.

LOS GRANDES REMEDIOS DEL

Dr. AUDET

Píldoras Antisépticas.—Gran remedio! Curan los catarros crónicos del pecho y la tisis pulmonar. Antinervioso Howard.—Tónico nervioso. Cura los vértigos, mareos, insomnios, histerismo, hipocondría, neurastenia, dolor, toda debilidad, falta de memoria y resolución.

Instituto de Vacunación de Santander

Se vacuna diariamente de la ternera, de tres á cinco de la tarde.—Venta de tubos de pupa en el mismo Instituto y en Farmacia de Manuel Díez Solórzano, Blanca, 40

GOUDRON GUYOT Alquitran Guyot

Farmacéutico, 19, calle Jacob, Paris. EL GOUDRON GUYOT sirve para preparar el agua de alquitran más agradable. Las Capsulas Guyot se recomiendan en las enfermedades siguientes: TOS TENAZ, TISIS, BRONQUITIS, ASMA, RESFRIADOS.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA PASTILLAS HOUDÉ A LA COCAÏNA. Gracias á sus propiedades anestésicas, las PASTILLAS HOUDÉ procuran el mayor alivio, son soberanas para calmar y curar las enfermedades de la Garganta, las Ronquera, las Extinciones de la Voz, las Laringitis, las Anginas y los Accesos de Asma.

ORIZA-LACTE

Para EMBLANQUEECER, SUAVIZAR y PERFUMAR el CUTIS. Adoptada por todas las Elegantes. PERFUMERÍA ORIZA de L. LEGRAND

LA INDUSTRIAL Fonda de Isidro Martinez

Se vende papel viejo. En esta Administración. SANTANDER. Imprenta de La Propaganda Católica. Dadas y Velarde, núm. 15.

parecía negar el sol, sin prometer la lluvia. La campiña alrededor parte inculca, toda árida; la verdura descolorida, y ni siquiera una gota de rocío sobre las hojas lacias y caídas.

viendo nadie á cerrar el postigo, le pareció tiempo de hacer su ensayo. Dirigióse apresuradamente á él; pero el centinela con un mal gesto le dijo: «Eh!» Paróse Lorenzo en dos piés, y haciéndole del ojo, sacó una moneda, enseñándosela al descuido.

na alma viviente; pero sólo vió un cadáver desfigurado en el angosto foso que corre por algún trecho entre la calle y unas pocas casas, que entonces eran menos. Pasado aquel trecho, oyó ciertas voces que al parecer le llamaban, y levantando los ojos hacia la parte de donde venían, vió á corta distancia, en un balcón de una casucha aislada, á una pobre mujer rodeada de unos cuantos niños, la cual, llamándole todavía, le hacía señas de que se acercase.